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Контрольная работа № 1 

по теме: «Россия на карте мира» 
 

Выберите правильный ответ: 

1. Площадь России равна: 

А) 17,1 млн. км² 

Б) 22,4 млн. км² 

В) 17,8 млн. км² 

 

2. Крайняя северная материковая точка: 

А) м. Дежнева 

Б) м. Флигели 

В) м. Челюскин 

 

3. Россия пересекается: 

А) с экватором 

Б) с северным тропиком 

В) с северным полярным кругом 

 

4. Самая длинная граница России с государством: 

А) Монголия  

Б) Китай 

В) Казахстан 

Г) Украина 

 

5. С какими странами у России только морская граница: 

А) США 

Б) Китай 

В) Япония 

Г) Норвегия 

 

6. Установите соответствие: 

           Крайние точки России                                                              

А) северная                                              1) м. Дежнева 

Б) южная                                                  2) м. Челюскин 

В) западная                                              3) г. Базардюзю 

Г) восточная                                            4) песчаная коса (Куршская) к западу от     

                                                                     Калининграда 

 

7. На севере Россия омывается морями: 

А) Белое, Баренцево, Карское 

Б) Берингово, Карское, Лаптевых 

В) Балтийское, Черное, Белое 

 

 

 

 



8. Самое глубокое и большое море у берегов России: 

А) Охотское 

Б) Баренцево 

В) Берингово 

Г) Японское 

 

9. Самое теплое море России: 

А) Черное 

Б) Японское 

В) Азовское 

 

10. Россия расположена: 

А) в 11-ти часовых поясах 

Б) в 10-ти часовых поясах 

В) в 12-ти часовых поясах 

Г) в 24-ти часовых поясах 

 

11. Линия перемен дат проходит в проливе: 

А) Беринговом 

Б) Кунаширском 

В) Карские ворота 

 

12. Если переехать из 3 часового пояса в 10 часовой пояс, то надо часы 

перевести на: 

А) на 7 часов назад 

Б) на 7 часов вперед 

В) на 13 часов вперед 

 

13. Время данного меридиана называют: 

А) местным 

Б) поясным 

В) декретным 

Г) летним 

 

14. Первую сводную карту всей Сибири составил: 

А) Петр Годунов 

Б) С. Ремизов 

В) В. Татищев 

 

15. Основатель почвоведения – это: 

А) М.В. Ломоносов 

Б) А.И. Воейков 

В) В.В. Докучаев 

 

 

 

 



16. Полный оборот вокруг своей оси (360) Земля совершает за: 

А) 1 час 

Б) 4 минуты 

В) 24 часа 

 

17. Время в пределах одного часового пояса называют: 

А) местным 

Б) поясным 

В) декретным 

Г) летним 

 

18. Границы часовых поясов проходят строго по меридианам: 

А) да 

Б) нет 

 

19. Определите время в Якутске, если в Москве 12.00 ч. 

А) 20.00 ч. 

Б) 10.00 ч. 

В) 12.00 ч. 

Г) 18.00 ч. 

 

20. Определите время в Санкт-Петербурге, если в Екатеринбурге 23 ч. 30 мин. 

_____________________________________________________________ 

21. Определите время в Москве, если во Владивостоке 13 ч. 45 мин. 

_____________________________________________________________ 

23. В каком часовом поясе вы живете? 

_____________________________________________________________ 

24. Какого числа жителю Аляски надо вылететь на Чукотку, чтобы оказаться   

там 8 июня? Ответ поясните. 

_____________________________________________________________ 

25.Кто разведал путь в Сибирь? 

_____________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 2 

по теме: «Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые» 

1. Работа с картой. 

2. Дополните: 

1. Древние устойчивые участки земной коры - это 

___________________________________________________________________ 

2. Скопление полезных ископаемых – это 

______________________________________________________ 

3. Рыхлые глинисто-валунные ледниковые отложения – это  

______________________________________________________ 

4. Внутренние процессы, связанные с движением земной коры – это  

______________________________________________________ 

5. Смещение горных пород вниз по склону под влиянием силы тяжести – это  

______________________________________________________ 

6. Внешние рельефообразующие процессы – это  

______________________________________________________ 

7. Формы рельефа, образованные деятельностью ветра – это  

______________________________________________________ 

8. Бурные грязекаменные потоки – это  

_______________________________________________________ 

 

 

3. Соотнесите:  

1. Сихотэ – Алинь                                               а) Балтийский щит 

 

2. Среднесибирское плоскогорье                       б) Область герцинской 

                                                                              складчатости 

3. Урал                                                                 в) Область каледонской  

                                                                               складчатости 

4. Кавказ                                                              г) Область мезозойской  

                                                                               складчатости 

5. Алданское нагорье                                          д) Область кайнозойской  

                                                                               складчатости 

6. Восточные Саяны                                            е) Сибирская платформа 

 

7. Хребет Черского                                              ж) Западно – Сибирская плита 

 

8. Хибины                                                             з) Алданский щит 

 

9.  Западно – Сибирская низменность 

10. Западные Саяны 

 

 

 

 



Контрольная работа № 3 

по теме: «Климат и климатические ресурсы» 

 
1.Найдите соответствие между определениями и понятиями: 

1) Переходная полоса между двумя различными воздушными массами. 

2) Соотношение осадков и испаряемости. 

3) Атмосферный вихрь с повышенным давлением в центре. 

4) Атмосферный вихрь с пониженным давлением в центре. 

5) Количество солнечной энергии, достигшей поверхности Земли. 

6) Оймякон. 

7) Сильный и продолжительный ветер, выдувающий верхний слой почвы. 

8) Свойства климата, обеспечивающие сельскохозяйственное производство. 

 

А) Суммарная радиация (радиационный баланс). 

Б) Атмосферный фронт. 

В) Трансформация. 

Г) Циклон. 

Д) Антициклон. 

Е) Коэффициент увлажнения. 

Ж) Агроклиматические ресурсы. 

З) «Полюс холода». 

И) Пыльные бури 

 

2. По картам климатической и климатических поясов и типов климата 

  определить тип климата в следующих районах России: 

1) Карелия 

2) Подмосковье 

3) Алтай 

4) Север Западной Сибири 

5) Сахалин 

6) Остров Врангеля 

7) Камчатка 

8) Сихотэ-Алинь 

9) Прикаспийская низменность 

 

3. Выберите правильный ответ: 

1. Какой океан оказывает основное влияние на климат России? 

А) Северный Ледовитый 

Б) Атлантический 

В) Тихий 

Г) Индийский  

 

2. Самое холодное место в России 

А) остров Рудольфа 

Б) Оймякон 

В) Кольский полуостров 

Г) Таймыр 



3. Количество воды, которое может испариться при данной температуре. 

А) испарение 

Б) испаряемость 

В) коэффициент увлажнения 

Г) туман 

 

4. Самые высокие температуры воздуха наблюдаются летом: 

А) на Прикаспийской низменности 

Б) на юге Приморья (район г. Владивостока) 

В) на Северном Кавказе 

Г) на юге Урала 

 

5. Россия расположена в климатических поясах: 

А) умеренном 

Б) арктическом 

В) субтропическом 

Г) тропическом 

Д) субарктическом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 4 

по теме: «Внутренние воды и водные ресурсы» 
1 задание: Тест. 

1. Выберите правильные утверждения:  

 а) Обь впадает в Карское море  б) Лена впадает в море Лаптевых

  в) исток Волги – Каспийское море  г) Ока впадает в Волгу.   

2. Самая длинная река в России:        

  а) Амур  б) Енисей  в) Лена  г) Обь ( с Иртышом) 

3. К бассейну какого океана относится большинство рек России?   

  а)  Атлантического    б) Северного Ледовитого 

  в) бассейну внутреннего стока  г) Тихого 

4. Крупнейшая река бассейна Тихого океана это:     

  а) Лена  б) Колыма  в) Анадырь  г) Амур 

5. Большинство рек России имеют тип питания:     

  а) дождевое б) снеговое  в) смешанное г) подземное 

6. Замкнутые котловины заполненные водой называются…… 

7. Верховыми  и низинными бывают ……. 

8. Бывают горными и покровными……. 

9. Внезапный подъём уровня воды в реке:      

  а) половодье  б) наводнение  в) паводок 

10. Основные причины распространения болот:     

  а) плоский рельеф 

 б) расчленённый рельеф  

 в) коэффициент увлажнения больше 1 

 г) увлажнение недостаточное   

 д) многолетняя мерзлота  

 е) близкое залегание грунтовых вод 

 ж) тектонические впадины на земной поверхности. 

 

2  задание: Составить характеристику реки Лена. 

1. В какой части страны протекает? 

2. Где исток? 

3. Куда впадает  (бассейн океана или моря)? 

4. В каком направлении течёт? 

5. Падение реки. 

6. Уклон реки. 

7. Характер течения. 

8.  Питание и режим реки. 

9.  Притоки. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 5 

по теме: «Почвы и почвенные ресурсы» 

 
1. Почва отличается от горной породы: 

А) плодородием;                               Б) увлажнением; 

В) твердостью. 

 

2. Горизонт вымывания  имеют почвы: 

А) черноземы;                               Б) подзолистые; 

В) тундрово-глеевые. 

 

3. Материнская порода – это горизонт: 

А) А1;                               Б) А2; 

В) В;                                Г) С. 

 

4. Поставщиком основной массы органического вещества в почву служат: 

А) растения;                                    Б) насекомые; 

В) млекопитающие. 

 

5. Плодородие почвы зависит от наличия в почве: 

А) влаги;                                    Б) минеральных солей; 

В) воздуха;                                Г) гумуса.      

                               

6. Лучшей структурой почвы является: 

А) комковая;                               Б) зернистая; 

В) пылевая. 

7. Какой механический состав имеют почвы, которые содержат 58% песка: 

А) супесь;                                      Б) песок; 

В) суглинок;                                  Г) глина. 

 

8. Биологические остатки перегнивают под воздействием, живущих в земле: 

А) личинок насекомых;                               Б) червей; 

В) бактерий;                                               Г) грибков. 

 

9. Способностью удерживать перегной обладают: 

А) пески;                               Б) известняки; 

В) глина. 

 

10. В умеренно-континентальном климате при достаточном увлажнении под 

широколиственными лесами формируются почвы: 

А) подзолистые;                               Б) дерново-подзолистые; 

В) серые лесные. 

 

11. Основатель науки о почвах: 

А) М.В. Ломоносов;                               Б) В.В. Докучаев; 

В) В.А. Обручев. 

 



12. Какие почвы называют тяжелыми?: 

А) песчаные;                               Б) глинистые; 

В) суглинистые.  

                               

13. Чернозем – самая плодородная почва, так как: 

А) в ней содержится больше гумуса;       Б) почва хорошо увлажнена; 

В) она дает высокие урожаи. 

 

14. Почвенная карта дает информацию: 

А) о распространении типов почв;            Б) о механическом составе почв; 

В) об увлажнении почв. 

 

15. Найдите соответствие типа почв природной зоне: 

  

№ Природная зона № Типы почв 

1 А) тундра А 1) 

подзолистые 

2 Б) тайга Б 2) 

каштановые 

3 В) степь В 3) тундрово-

глеевые 

    Г 4) черноземы 

                                   

16. Почему в России распространении почв подчиняется закону широтной 

зональности: 

А) Россия имеет равнинный рельеф;         

Б) На территории преобладает горный рельеф; 

В) Россия вытянута с севера на юг. 

 

17. Какие почвы формируются при увлажнении 0,3-0,4? 

А) подзолистые;                               Б) каштановые; 

В) бурые.                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 6 

по теме: «Растительный и животный мир. Биологические 

ресурсы» 
Выберите правильный ответ: 

1. По видовому составу богаче: 

а) мир растений 

б) мир животных 

 

2. Среди представителей животного мира по видовому составу богаче: 

а) насекомые 

б) рыбы 

в) земноводные и пресмыкающиеся 

г) млекопитающие 

 

3. Найди ошибку: основными типами растительности России являются: 

а) тундра 

б) степи 

в) леса 

г) луга 

 

4. Найди ошибку: для растительного покрова тундры характерно: 

а) лишайник ягель 

б) брусника 

в) типчак 

г) голубика 

 

5. Лемминги – представители фауны: 

а) тундры 

б) лесов 

в) степей 

г) пустынь 

 

6. К животному миру степей относят: 

а) дрофа 

б) стрепет 

в) косуля 

г) суслики 

 

7. К числу основных промысловых пушных зверей не относится: 

а) белки 

б) песец 

в) выдра 

г) лиса 

 

 

 

 



8. Лотос, чилим, пеликаны, осетр охраняются в заповеднике: 

а) Астраханском 

б) Воронежском 

в) Валдайском 

 

9. Основным продуктом леса является: 

а) лекарственное сырье 

б) древесина 

в) орехи 

г) грибы 

 

10. В этой природной зоне нет деревьев, потому что не хватает влаги: 

а) тайга 

б) тундра 

в) степь 

г) пустыня 

 

11. Самой холодостойкой хвойной породой является: 

а) сосна                                    в) пихта 

б) ель                                        г) лиственница 

 

12. Царством пресмыкающихся является: 

а) тундра 

б) леса 

в) степь 

г) пустыня 

 

13. Территория, на которой охраняется весь природный комплекс, и 

исключается любой вид хозяйственной деятельности называется: 

а) заповедником 

б) национальным парком 

в) заказником 

 

Установите соответствие: 

1. Растительное сообщество с преобладанием хвойных деревьев. 

2. Растительное сообщество, состоящее из разнотравья, формируется на 

черноземах при недостаточном увлажнении. 

3. Эти ресурсы делятся на ресурсы животного и растительного мира. 

4. Природные богатства, которые использует человек в хозяйственной 

деятельности. 

5. Ресурсы, способствующие восстановлению здоровья человека. 

6. Лекарство, которое получает из рогов маралов, оленей. 

7. Безлесное сообщество, которое формируется в условиях избыточного 

увлажнения, короткого прохладного лета и сильных ветров. 

8. Охраняемая территория с рекреационной и просветительской функцией с 

уникальными объектами. 



9. Территория, где постоянно или временно запрещены отдельные виды 

хозяйственной деятельности, охраняется не весь природный комплекс, а лишь 

отдельные компоненты. 

 

а) заповедник 

б) заказник 

в) национальный парк 

г) тайга 

д) пантокрин 

е) природные ресурсы 

ж) биологические ресурсы 

з) степь 

и) рекреационные ресурсы 

к) тундра 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 7 

по теме: «Природное районирование» 

 
Характерные признаки природных зон: 

1. Арктические пустыни: 

а) зона расположена на островах Северного Ледовитого океана 

б) несколько месяцев длиться полярная ночь 

в) избыточное увлажнение, много озер и болот 

г) значительные площади заняты ледником 

д) лето короткое и холодное 

е) зона протянулась вдоль побережья Северного Ледовитого океана 

 

2. Зона тундры: 

а) средняя температура июля +5-10С 

б) выпадает много осадков 

в) увлажнение избыточное 

г) почвы подзолистые 

д) сильные ветры 

е) территория зоны – огромные пастбища домашних оленей 

 

3. Зона тайги: 

а) увлажнение избыточное, много болот, озер, рек 

б) главная ценность – плодородные почвы 

в) преобладают хвойные деревья: ель, пихта, сосна 

г) зима холодная, лето теплое 

д) преобладают подзолистые почвы 

е) самая большая по площади природная зона России 

 

4. Зона смешанных и широколиственных лесов: 

а) суровая зима 

б) почвы дерново-подзолистые, серые лесные, бурые лесные 

в) леса сильно пострадали из-за хозяйственной деятельности человека 

г) растут дуб, клен, ясень, липа 

д) увлажнение недостаточное 

е) растения – амурский бархат, женьшень, маньчжурский орех 

 

5. Зона степей: 

а) зона расположена на юге Русской равнины и Западной Сибири 

б) увлажнение недостаточное 

в) значительная часть зоны распахана 

г) почвы – черноземы 

д) растительность – травы: ковыль, типчак 

е) почвы не плодородны 

 

 

 

 



6. Зона пустынь и полупустынь: 

а) растения: бук, граб, каштан, бамбук 

б) встречаются опасные насекомые: скорпионы, каракурты 

в) почвы представлены солончаками 

г) реки полноводные, много озер 

д) растения имеют длинные корни, листья превратились в колючки 

е) встречаются глинистые участки – такыры 

 

Географический диктант 

1. Закономерная смена природных зон и природных условий в горах    

          ……………………………………………………………………………… 

2. Безлесная природная зона с растительностью из мхов, лишайников и   

           стелющихся кустарников……………………………………………….. 

3. Лесная зона умеренного пояса с преобладанием хвойных деревьев. 

          …………………………………………………………………………….. 

4. Природные богатства, которые можно использовать для развития  

           хозяйства……………………………………………………………. 

5. Органическое вещество, входящее в состав почвы, являющееся продуктом  

          распада остатков растений и животных……………………………. 

6. Безлесная зона умеренного пояса с преобладанием трав. 

           ………………………………………………………………………… 

7. Закономерная смена природных зон на равнинах. 

           …………………………………………………………………………. 

8. Найди лишнее. Тайга: лиственница, дуб, сосна, пихта, ель. 

 

9. Найди лишнее. Степь: черника, ковыль, типчак, кострец. 

 

10. Найди лишнее. Пустыня: полынь, саксаул, джузгун, морошка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа № 8 

по теме: «Население России» 

 
Вариант 1. 

 1.Наука, изучающая народы: 

А.Демография  Б.Этнография  В. Топография 

 

3.Естественный  прирост населения -это: 

А.Разница между смертностью и рождаемостью 

Б.разница  между рождаемостью и смертностью 

В. Разница между эмиграцией и миграцией 

 

3.Численность населения России:  

А) 152 млн.чел    Б) 146 млн.чел    В) 143 млн.чел 

4. По численности населения Россия занимает …. место в мире: 

   а) 3     б) 6     в) 9 

 

3. Выберите верные утверждения: 

 а) численность населения в России постоянно увеличивается  

 б) смертность  в России выше, чем рождаемость 

 в) для России характерен  низкий естественный прирост населения 

 

4. Средняя продолжительность жизни в России: 

а) 60 лет    б) 79 лет    в) 67 лет 

 

5. Какие из перечисленных народов входят в число самых многочисленных 

народов России: 

  а) татары   б) буряты   в)русские   г) чуваши   д) чеченцы 

 

6. Выберите верное утверждение: 

 а) В России низкая плотность населения 

 б) в России большая часть территории имеет плотность 50 чел/кв. км 

 в) большая часть населения России проживает в европейской части  России 

 

7.Самая многочисленная языковая семья  в России: 

А) Алтайская  Б)Уральская  В) Индоевропейская  Г)Северокавказская 

 

8.Соотношение мужчин и женщин в России: 

А)одинаково   Б)мужчин больше, чем женщин    В)женщин больше, чем мужчин 

 

9.Укажите трудоспособный  возраст в России: 

А)от 16 до 54 лет; от 16 до 59 лет 

Б) от 18 до 55 лет; от 18 до 60 лет 

 

 

 

 



Часть В: 

1. Напишите определения следующим понятиям: 

Миграция, эмиграция, иммиграция 

 

         2. Перечислите факторы, влияющие на продолжительность жизни. 

 

3.Установите соответствие: 

1.башкиры            а.православие 

2.русские               б. ислам 

3.евреи                   в.иудаизм 

 

 

2 вариант: 

1.Наука о населении: 

А)этнография     Б) демография   В) Топография 

 

2.Что такое демографический кризис(депопуляция): 

А) резкое увеличение численности населения 

Б)резкое уменьшение численности населения 

В)изменение численности населения 

 

3. При каком воспроизводстве высокая рождаемость и высокая смертность   

А) археотипе   Б) традиционном  В) современном 

 

4.Выезд людей из страны: 

А) миграция  Б) иммиграция  В) Эмиграция 

 

5.Второй по численности народ России: 

А)украинцы  Б) татары  В) Казахи 

 

6.Единственный народ в Европейской части России, исповедующий   

 буддизм: 

А)буряты   Б) калмыки.  В)коми 

 

7.Экономическии активное население: 

А) трудовые ресурсы     Б) безработные   В)иждивенцы 

 

8.К внутренним  перемещениям относятся: 

А)выезд их страны    Б)выезд из села в город   В)выезд из города в командировку 

 

9.Какова численность населения в России: 

А)146 лн.чел  б) 148 млн.чел  в) 150 млн чел. 

 

 

 

 

 



Часть В: 

1.В каком году была последняя перепись населения в России? 

 

2.Почему женщин в старшем возрасте больше, чем мужчин? 

 

3.Установите соответствие народ-семья: 

1.Русские       а)кавказская 

2.Чеченцы     б)алтайская 

3.Татары         в)индоевропейская  

 

 

 

Итоговое занятие за курс географии 8 класса 

ВАРИАНТ 1. 

 

1. Общая протяженность рек и крупных ручьев России составляет (в млн. км): 

1) 2   2)  5   3)  10   4)  15 

 

2. Что такое речной сток? 

1. количество воды, проходящее через русло реки за определенный промежуток 

времени 

2. направление стока поверхностных вод на определенной территории 

3. количество воды реки, расходуемой на орошение в год 

4. количество воды, выносимой притоками в основное русло 

 

3. Какая из названных точек является крайней северной материковой точкой России? 

1. мыс Дежнева          2.  мыс Челюскин             3.  мыс Флигели   

4.  остров Ратманова 

 

4. Крайняя южная точка России - это: 

1. гора Белуха      2.  гора Казбек     3.  гора Эльбрус     4.  гора Базардюзю 

 

5. Определите крупнейший действующий вулкан России: 

1.  Толбачик 2.  Кроноцкая Сопка 3.  Ключевская Сопка 4.  Шивелуч 

 

6. Сель - это: 

1. грязекаменный поток      

2. подпруживание горного озера в результате обвала  

3.   многодневный туман в горах 

4. сход серии лавин 

 

7.  Самые протяженные сухопутные границы России: 

1.  горные  2.  равнинные  3.  речные  4.  озерные 



8.  Что такое «легитимные границы»? 

1.   исторически сложившиеся    3.  проходящие вдоль рек 

2.  определенные договорами   4.  Морские 

 

9.  Назовите имена двоюродных братьев Лаптевых, в честь которых названо море 

Северного Ледовитого океана: 

1.  Иван и Митрофан          2.  Харитон и Дмитрий  

3.  Семен и Никифор          4.  Евдоким и Василий 

 

10.  В каком районе России выпадает минимальное количество осадков? 

1.  на Новосибирских островах    3.  в Прикаспийской низменности 

2.  в Забайкалье     4.  на полуострове Ямал 

 

11.  Что такое испаряемость? 

1. количество влаги, которое может испариться с поверхности при данных 

атмосферных условиях 

2. количество влаги, которое испаряется с данной территории за год 

3. количество влаги, которое остается на данной территории к ночи, после дневного 

испарения 

4. количество влаги, которое может испариться с поверхности после выпадения на 

нее 1000 мм осадков в год 

 

12.  Среди четырех факторов почвообразования определите ведущий: 

1.  режим увлажнения            2.  температура воздуха 

3.  особенность рельефа        4.  живые организмы 

 

13.  В каких районах России получили распространение солончаки? 

1.  на Камчатке                   3.  на Южном Урале 

2.  в Прикаспийской низменности  4.  в Карелии 

 

14.  Какой ученый называл природу России «мачехой»? 

1.  В.О. Ключевский      2.  Д.И. Менделеев      

3.  М.В. Ломоносов     4.  С.М. Соловьев 

 

15.  С чем было связано преимущество Московского княжества перед Тверским, 

Рязанским и другими? 

1. с выгодами экономико-географического положения 

2. с совершенной системой государственного управления 

3. с сильным и боеспособным войском 

4. с иностранной помощью 



16.  Для какой природной зоны России характерны следующие представители 

фауны: сайгак, сурок, дрофа, суслик? 

1.  тайги          2.  смешанных и широколиственных лесов     

 3.  степи         4.  Пустыни 

 

17.  Заповедники в России создаются: 

1. для защиты отдельных видов растений и животных от уничтожения 

2. для разведения одного вида животного и последующей охоты на него 

3. для рекреационных целей 

4. для использования в сельскохозяйственных целях 

 

18.  Какие животные преобладают в степях России? 

1.  земноводные  2.  пресмыкающиеся  

3.  грызуны            4.  копытные 

 

19.  Для каких целей народы Севера разводят собак? 

1. для охоты и передвижения    3.  ради ценного теплого меха 

2. для употребления в пищу   4.  для охраны жилища 

 

20.  Сколько языков существует в России? 

1. более 92  2.  более 100  3.  более 130  4.  более 150 

 

21.  Что такое «урбанизация»? 

1. процесс повышения роли городов в жизни общества 

2. переселение людей из деревень в города 

3. включение в состав городов сельских населенных пунктов 

4. процесс превращения городов в мегаполисы 

 

22.  Ресурсная база - это: 

1. крупное территориальное сочетание природных ресурсов 

2. промышленный район 

3. обеспеченность территории сельхозпродуктами 

4. энергетические ресурсы территории 

 

23.  Северо-Запад европейской части России - классический район выращивания: 

1. подсолнечника   2.  сахарной свеклы     

3.  льна-долгунца            4.  кукурузы 

 

 

 

 



24. Установите соответствие: 

Крайние точки России Название  

1. Крайняя северная точка А. гора Базардюзю 

Б. мыс Флигели 

В. остров Ратманова 

Г. мыс Дежнева 

Д. Песчаная Балтийская коса 

Е. Мыс Челюскин 

 

2.  Крайняя южная точка 

3.  Крайняя западная точка 

4. Крайняя восточная точка 

25.  Установите соответствие:  

Тип климата 
Территория 

1. Арктический А.  Восточно-Европейская равнина 

2. Умеренно континентальный Б. Дальний Восток 

3. Резко континентальный В. Острова Северная Земля 

4. Муссонный Г. Центральная Якутия 

 

26.  Установите соответствие между природным районом и характерной для него 

особенностью: 

1. Алтай                А.Выпадает самое маленькое в России количество осадков 

2. Кавказ               Б.Морозные и малоснежные, продолжительные зимы  

3.Урал                   В.На западных склонах гор выпадает больше осадков, чем на  

                                             восточных  

                               Г.Самые теплые в России зимы 

 

27.  Установите соответствие: 

Озеро Озерная котловина 

1. Байкал  А. Вулканическая 

2. Кроноцкое  Б. Ледниковая 

3. Ладожское  В. Тектоническая 

 

28. Установите соответствие моря и реки, впадающие в них 

1. Азовское море А.  Днепр 

2. Балтийское море Б.  Дон 

3. Белое море В.  Западная Двина 

4. Карское море Г.  Енисей 

5. Черное море Д.  Обь 

 Е.  Северная Двина 

 

 

 



 

ВАРИАНТ 2. 

1. Назовите самый большой речной бассейн России: 

1. Атлантического океана    3.  Тихого океана 

2. Северного Ледовитого океана  4.  Внутренний 

 

2. Какая река обладает самым большим в России речным бассейном (2990 тыс. кв. км)? 

1. Волга  2.  Обь  3.   Енисей  4.  Лена 

 

3. Положение объектов относительно материков, океанов, морей, гор, рек — это: 

1. физико-географическое положение 

2. этнокультурное положение 

3. математико-географическое положение 

4. транспортно-географическое положение 

 

4. Микроположение России оценивает положение России по отношению: 

1. к морям     3.   к полезным ископаемым  

2. к пограничным государствам  4.  к горам и равнинам 

 

5. Какая из геологических платформ расположена вне пределов России? 

1. Восточно-Европейская     3.  Западно-Сибирская 

2. Таримская               4.  Сибирская 

 

6. В эпоху какой складчатости образовались самые высокие горы России — Кавказ? 

1. байкальской    2.  герцинской 3.  альпийской  4.  Каледонской 

 

7.  Какое количество стран граничит с Россией по суше? 

1)  10   2)  12   3)  14   4)  16 

 

8.  С какой из названных стран Европы Россия не граничит? 

1.  Польша  2.  Литва  3.  Молдавия  4.  Норвегия 

 

9.  Кто возглавлял первую в мире дрейфующую научно-исследовательскую станцию в 

Северном Ледовитом океане в 1937—1938 гг.? 

1. И.Д. Папанин     3.  Г.А. Ушаков 

2. Н.Н. Урванцев     4.  О.Ю. Шмидт 

 

10.  На какой географической широте территория России получает 

максимальное количество солнечной радиации? 

1)  45° с.ш.  2)  50° с.ш.  3)  55° с.ш.  4)  60° с.ш. 

 



 

11.  Что такое суммарная радиация? 

1.  общая радиация всех АЭС территории 

2.  общее количество солнечной энергии, достигающее поверхности Земли 

3.  накопленная радиация в местах хранения отработанного ядерного 

топлива 

4.  величина проникающей радиации при ядерном взрыве 

 

12.  Назовите основное качество почвы:  

1. рыхлость  2.  Органичность  3.  плодородие  4.  Сохранность 

 

13.  Выберите принадлежащее В.В. Докучаеву емкое определение почвы:  

1. кладовая минералов    3.  источник жизни  

2. зеркало ландшафта            4.  наследие веков 

 

14.  Что такое «Дикое поле»? 

1. область, пограничная между Московским государством и Степью 

2. неосвоенные пространства тундры 

3. районы заселения после эпидемий 

4. впервые распахиваемые территории 

 

15.  В 1639 г. к Тихому океану вышел первый русский отряд. Им командовал: 

1.  Ерофей Хабаров              2.  Иван Москвитин       

3.  Василий Звездочетов        4.  Семен Дежнев 

 

16.  С какой целью осуществляют посадку деревьев и кустарника в 

сельхозугодьях? 

1.  создания мест для гнездования птиц  3.  создания зон отдыха 

2.  защиты почв от эрозии    4.  выращивания деловой древесины 

 

17.  Какие дикорастущие растения собирает человек в тундре? 

1.  орехи, фрукты, ягоды     3.  грибы, орехи 

2.  ягоды, грибы     4.  фрукты, грибы, ягоды 

 

18.  Почему при небольшом количестве осадков (200—300 мм/год) в тундре 

избыточное увлажнение? 

1.  из-за полярной ночи     3.  из-за низких температур 

2.  из-за многолетней мерзлоты   4.  из-за многочисленных транзитных  

                                                                                  рек 

19.  Какая ягода не растет в тундре? 

1.  морошка     2.  брусника  3.  клюква     4.  Ежевика 



 

20.  Какое количество народов проживает в России? 

1.  более 50     3.  более 120 

2.  более 100    4.  более 150 

 

21.  Представители какой религиозной конфессии наиболее многочисленны в 

России? 

1. православные    3.  мусульмане 

2. буддисты    4.  представители традиционных верований 

 

22.  Отрасли первичного сектора экономики используют: 

1. землю, растения, животных, полезные ископаемые 

2. полуфабрикаты 

3. неквалифицированный труд 

4. финансовые потоки 

 

23.  Наиболее богаты промысловым зверем: 

1.  степь  2.  тайга  3.  тундра  4.  Полупустыня 

 

24. Установите соответствие: 

Море  Промысловые рыбы 

1. Баренцево А. осетровые, судак, вобла. 

Б.  треска, сельдь, морской окунь. 

В. лососевые, камбала, сайра 

Г. салака, килька, угорь 

2. Японское 

3. Каспийское 

4. Балтийское   

 

25.  Установите соответствие:  

Пункт 
Коэффициент увлажнения 

1. Норильск А. К > 1, увлажнение избыточное 

2. Санкт-Петербург Б. K < 1, увлажнение недостаточное 

3. Волгоград В. K = 1, увлажнение достаточное 

4.Архангельск 

   

26.  Установите соответствие между тектонической структурой и формой рельефа: 

1.Возрожденные горы                          А. Алтайские горы 

2.Молодые горы                                    Б.Кавказские горы 

3.Платформа                                          В.Среднесибирское плоскогорье 

 

 

 



27.  Установите соответствие моря и реки, впадающие в них 

Моря Реки 

1. Азовское А. Печора 

2. Карское  Б. Дон 

3. Море Лаптевых В. Лена 

4. Баренцево Г. Обь 

 

28. Соотнесите районы России и рельефообразующие процессы: 

1. Среднерусская возвышенность А.  вулканизм 

2. Побережье Балтийского моря Б.  землетрясения 

3. Кавказ В.  оползни 

4. Поволжье Г.  действие ветра 

5. Камчатка Д.  действие рек 
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